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4_E6_B3_A8_c45_73436.htm 第二章 注册会计师管理 一、内容

简述 本章属于审计基础知识，非重点章节，每年可能出考题

，题型一般是客观题，分值在1.5分左右。本章内容共分五节

，重点是“管理”二字，第一节是管理注册会计师注册前的

报名、考试及注册申报；第二节是管理注册会计师注册后的

业务范围；第三节是管理会计师事务所的设立、审批及责任

；第四节是注册会计师日常管理机构即注册会计师协会；第

五节是注册会计师管理体制。 本章重难点之一是注册会计师

注册的条件，之二是会计师事务所的赔偿责任。 二、最近五

年考题分值分布 年份 单项选择题 多项选择题 判断题 简答题 

综合题 合计 题量 分值 题量 分值 题量 分值 题量 分值 题量 分

值 2000 2001 1 1.5 1.5 2002 1 1.5 1.5 2003 2004 三、本章考点讲解 

（一）注册会计师注册登记（一般了解） 1、申请注册机构

（教材P15）：省、自治区、直辖市注册会计师协会； 2、申

请注册的条件（教材P15）：注册会计师全国统一考试全科成

绩合格，并有两年在会计师事务所执业的经验以及符合其他

条件者。（注意两年工作经验可以是在全科成绩合格前，也

可以是在全科成绩合格后，但必须是在会计师事务所工作的

经验，在政府审计机关和内部审计部门不算） 3、申请注册

时受理申请的注册会计师协会不予注册的情形（教材P15）：

（1）不具有完全民事行为能力的； （2）因受刑事处罚，自

刑罚执行完毕之日起至申请注册之日止不满五年的； （3）

因在财务、会计、审计、企业管理或者其他经济管理工作中



犯有严重错误受行政处罚、撤职以上处分，自处罚、处分决

定之日起至申请注册之日止不满两年的； （4）受吊销注册

会计师证书的处罚，自处罚决定之日起至申请注册之日止不

满五年的。 要撤销注册，若再次申请注册，需满5年。 【注

意】第（2）种情况是指坐牢出来未满五年；第（3）种情况

应分别对待，即要区分申请注册者在申请注册前是不是注册

会计师两种情况：假定王某以前是注册会计师，在执业过程

中因欺诈行为被追究刑事责任，当然就要撤消他的注册会计

师资格，撤消后再来申请注册需要满五年才可以注册。但是

假定王某以前不是注册会计师，但在工作中因诸如挪用公款

等行为受到撤职处分，在这种情况下，王某申请注册自处分

之日起只需满两年。 4、注册会计师协会撤销注册，收回注

册会计师证书的情形： （1）完全丧失民事行为能力的； （2

）受刑事处罚的； （3）因在财务、会计、审计、企业管理

或者其他经济管理工作中犯有严重错误受行政处罚、撤职以

上处分的； （4）自行停止执行注册会计师业务满一年的。 

【注意】第（4）种情况下是指注册会计师未向注册会计师协

会申请，也未参加注册会计师后续教育者就撤销其执业资格

。 （二）注册会计师业务范围 1、鉴证服务的含义？ 鉴证服

务是指注册会计师通过评价某一对象（如历史财务报表、非

财务信息等）在所有重大方面是否符合既定的标准，以增加

有关该对象的信息的可靠性。借鉴或对照鉴证服务的定义我

们可以这样来分别对审计、验资、盈利预测审核和内部控制

审核等下“定义”，即： （1）审计是指注册会计师通过评

价被审计单位会计报表在所有重大方面是否符合国家颁布的

企业会计准则和相关会计制度，以增加被审计单位会计报表



的可信性（教材P6）。 （2）验资是注册会计师通过评价注

册资本的实收或变更是否符合协议、合同、章程的规定，以

增加注册资本出资到位的可信性（教材P388第2段）。 （3）

盈利预测审核是指注册会计师通过评价盈利预测依据的基本

假设是否已充分披露，是否有证据表明这些基本假设是不合

理的，盈利预测适用的会计政策与实际采用的相关会计政策

是否一致；盈利预测是否按确定的编制基础编制，以增加对

被审核单位盈利预测的可信性。（教材P413第1段） （4）内

部控制审核是指注册会计师通过评价被审核单位管理当局特

定日期与会计报表相关的内部控制有效性的认定，以增加被

审核单位内部控制的可信性。（教材P417倒数第一段）（教

材P417倒数第1段） 由此可见，审计、验资、盈利预测审核和

内部控制审核都属于鉴证服务，而审计是注册会计师的基本

鉴证服务，验资、盈利预测审核和内部控制审核是与审计相

关的其他鉴证服务，大家可以看看第十六章的标题就能明白

。 2、中国注册会计师的审计业务和非审计业务 （1）审计业

务包括（教材P17-19） ①审查企业会计报表出具审计报告； 

②验证企业资本，出具验资报告； ③办理企业合并、分立、

清算事宜中的审计业务，出具有关的报告； ④办理法律、行

政法规规定的其他审计业务，出具相应的审计报告。 （2）

非审计业务，即会计咨询和会计服务业务。（教材P19第三段

） （三）有限责任会计师事务所和合伙会计师事务所的赔偿

责任（教材P22） 1、有限责任会计师事务所以其全部资产对

其债务承担责任，出资人承担的责任以出资额为限； 2、合

伙会计师事务所的合伙人按照出资比例或者协议以各自的财

产承担连带无限责任。 四、经典例题考核点讲解 例1：(2002



年判断题)依据《中华人民共和国注册会计师法》的规定，合

伙会计师事务所以会计师事务所的全部资产对其债务承担责

任，不足部分由当事合伙人承担无限责任。()。 【答案】× 

【解析】依据《中华人民共和国注册会计师法》合伙设立的

会计师事务所的债务，由合伙人按照出资比例或者协议的约

定，以各自的财产承担责任。合伙人对会计师事务所的债务

承担连带责任。 例2： (2001年判断题第1小题)在执行审计业

务时，不论委托人是谁，注册会计师均有权查阅有关财务会

计资料和文件，向有关单位或个人进行调查和核实。() 【答

案】× 【解析】会计师事务所(以及注册会计师)在承办业务(

包括审计业务)时，由于委托人不同，其被授予的权限也不相

同具体地说，在接受国家机关委托办理业务时拥有题中所述

的权限，而在其他情况下，若欲拥有题中所述的权限，必须

在业务约定书中写明。 五、同步强化练习题 (一)单项选择题

1.根据注册会计师法的规定，注册会计师的业务范围并不包

括()。 A.验资业务B.会计报表审计业务 C.保险精算业务D.税

务代理业务 2.在我国，注册会计师以个人名义承办审计业务

（） A．必须取得所在会计师事务所的授权 B．必须与所在

会计师事务所签订委托合同，并接受会计师事务所的业务监

督 C．必须注册一家独资会计师事务所 D．任何情况下都不

允许 3.下列各项中能够成为中国注册会计师协会团体会员的

是（）。 A．会计师事务所 B．5名以上注册会计师组成的科

研团体 C．高等科研院校的相关机构 D．境外会计师组织 4.

不以会计报表为直接审计对象的审计业务是()。 A.办理企业

合并事宜中的审计业务 B.验证企业资本 C.审查企业会计报
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